EXAMEN DE PSICOLOGIA SOCIAL- Septiembre 2001- Segunda Parte. EXAMEN TIPO C. 

FORMULA DE CORRECCION (A-(E/2))/3. DURACION 1h. 30 m. CODIGO DE FACULTAD 14. CODIGO DE ASIGNATURA 330. Es obligatorio entregar esta hoja de examen.

Rellene la hoja de lectora óptica utilizando únicamente las alternativas de respuesta a, b, y c.
NOMBRE  Y APELLIDOS: 

 .............................................................................................................................................................

CENTRO ASOCIADO......................................................................... FECHA ..................................................

1. Cuando un vendedor de pisos convoca a la misma hora y día a varios posibles compradores para que vean el inmueble en venta ¿Qué principio de influencia está utilizando?:

A) simpatía, ya que intenta crear la sensación de ser un producto de elevado interés; B) compromiso, es decir, que se ponga de manifiesto quien es el comprador que está más interesado; C) escasez, ya que solo hay un piso para vender y varios compradores.

Respuesta correcta C): uno de los principios que subyace a esta estrategia es el de escasez. Es decir, valoramos más aquello que está fuera de nuestro alcance o es difícil de conseguir. El hecho de que haya unas personas interesadas en un producto, que es único, ejerce una presión por decidir antes de que los demás lo hagan y nos impidan el acceso al producto (pg. 190).

2. ¿Cuál de los siguientes resultados empíricos es contrario a la supuesta unidimensionalidad de la actitud, por ejemplo, hacia las posiciones políticas definidas como conservadurismo-liberalismo?:

A) los sujetos altamente “conservadores” se oponen a los postulados liberales y viceversa; B) tanto los  “conservadores” como los “liberales” difieren en los criterios de referencia negativos que utilizan para orientarse socialmente; C) las personas tienden a evaluar de forma neutra los idearios o postulados políticos que no entran dentro de su posición política (liberal o conservadora).

Respuesta correcta C): pg. 140 se menciona que la propuesta unidimensional de la actitud implica que la actitud es un continuo bipolar en cuyos extremos se encuentran posiciones opuestas: una actitud que sea altamente favorable a uno de los polos implica una actitud de sentido opuesto y de igual intensidad hacia el otro polo (opción A y B incorrectas). Los estudios de Kerlinger 1984; Kristiansen y Zanna 1988 evidencian la neutralidad hacia los postulados defendidos por las posiciones alternativas a la de los sujetos de estudio (opción C correcta) en lugar de mostrar una oposición o actitud negativa hacia sus postulados y posiciones.

3. La Ambivalencia hacia los grupos objeto de prejuicio es el resultado de albergar, al mismo tiempo, los siguientes valores contradictorios entre sí:

A) Individualismo e Igualitarismo; B) Individualismo y Colectivismo; C) Igualitarismo y Colectivismo.

Respuesta correcta: a). Pp. 225-226. La ambivalencia es el resultado de valorar muy positivamente los valores democráticos de igualdad entre las personas (igualitarismo); y, al mismo tiempo, el trabajo duro y el éxito (individualismo). Por este motivo, se considera a los miembros del exogrupo como causantes de su marginación, y se justifica la actitud negativa hacia ellos. Por lo tanto, a) es la respuesta correcta.

4.  Se puede afirmar  el prejuicio: 
A) Se da siempre en un contexto concreto; B) Se da contra un individuo sobre el que se siente cierto rechazo; C) es siempre explícito.

Respuesta correcta: a). En la página 220 del texto, se explica la investigación que Minard (1952) realizó con los trabajadores de unas minas de carbón. Ahí se explica cómo el prejuicio se dirige como fin último al grupo al que pertenece el sujeto, y que se puede ser prejuicioso en unos contextos pero no en otros. La película “Titanes” (2000) sobre el contacto entre jugadores blancos y negros de un mismo equipo de fútbol americano en los años 60, podría ser un ejemplo de explicación de algo similar a lo que sucedía en la investigación de Minard. Se recomienda su visionado por tratarse además de la adaptación al cine de un caso real.

5. Los estudios sobre grupos estigmatizados muestran que, los sujetos evaluados consideran que es el prejuicio del evaluador la causa de las siguientes evaluaciones: 
A) Sólo las negativas; B) Tanto las negativas como las positivas; C) Sólo las positivas.

Respuesta correcta: b). Los estudios de Major y Crocker (1993) expuestos en la página 229 del texto, muestran cómo la evaluación positiva se interpreta como que lo que sucede es que el evaluador no quiere parecer prejuicioso. La evaluación negativa es la prueba fehaciente de que existe prejuicio. Por tanto, la respuesta b) es la correcta.

6. Según el modelo de Probabilidad de Elaboración:

A) a mayor elaboración del mensaje mayor probabilidad de persuasión; B) estrategia central y periférica son los dos extremos del continuo de probabilidad de elaboración; C) la utilización de la ruta periférica se dispara ante elevada motivación.

Respuesta correcta B): tal y como se plantea en la p. 157 la persuasión se puede producir tanto ante baja elaboración (ruta periférica) como ante alta elaboración (ruta central) (opción A incorrecta). La ruta central y periférica se diferencian cuantitativa y cualitativamente, representando dos extremos del continuo de probabilidad de elaboración (opción B correcta). Mientras que la ruta periférica es más probable ante escasa capacidad y motivación (opción C incorrecta), la ruta central ocurre cuando se realiza una evaluación crítica, razonada y bien articulada, por lo que requiere motivación y capacidad.

7. Una persona realiza una apuesta en la ruleta por un número que está convencida le hará ganar. Justo momentos antes de poner la ruleta en marcha, el encargado de hacerlo le pregunta a la persona en cuestión si desea cambiar su apuesta. La persona no sólo no cambia su apuesta, sino que aumenta su confianza en que el número elegido será el premiado. El proceso que está operando en este caso es el explicado por la siguiente teoría (señalar la que proceda):

A) La teoría del equilibrio; B) La teoría de la congruencia; C) La teoría de la disonancia cognitiva.

Respuesta correcta: c). Este proceso aparece explicado en la página 177 del texto, en el apartado de la justificación post-decisional para racionalizar la conducta. Se trata de eliminar la disonancia cognitiva “incrementando la actitud positiva hacia la alternativa elegida y devaluando la alternativa (o alternativa) rechazada (s)”.

8. En el marco de la Psicología Ambiental, ¿cúal de las siguientes afirmaciones es correcta?

A) la privacidad alude al control selectivo del acceso a uno mismo a al grupo al que uno pertenece; B) el espacio personal es un mecanismo eficaz para evitar el hacinamiento; C) el espacio personal alude al espacio físico visible al que no se puede acceder sin permiso

Respuesta correcta: a) . Como se indica en la pag. 239 para Altman (1975) la privacidad es el control selectivo del acceso a uno mismo o al grupo al que uno pertenece. Las respuestas b) y c) son falsas porque el espacio personal no sirve para evitar el hacinamiento (en todo caso la invasión del espacio personal nos puede hacer sentir incómodos en algunas circunstancias) y no es un espacio físico visible sino un espacio invisible y móvil que serviría para conseguir el grado de privacidad deseado

9. Aquellos objetos de la actitud que dan lugar a actitudes más accesibles, son aquellos con los cuáles se tiene una experiencia:

A) Directa; B) Indirecta; C) Vicaria.

Respuesta correcta: a). En la página 148 del texto, se describe cómo, en condiciones normales, la experiencia directa es la que proporciona mayor accesibilidad ya que se produce una mayor fuerza de asociación entre el objeto y su evaluación (por ello, b) y c) son incorrectas). La accesibilidad hace más sólido el estado evaluativo de las personas. En esta misma página, se describen cinco características de la fuerza de la accesibilidad actitudinal.

10. Desde la psicología social de la salud, podríamos concebir la conducta de dejar de beber alcohol como perteneciente a la siguiente categoría:

A) Comportamiento de salud; B) Conducta de reducción del riesgo; C) Conducta de enfermedad.

Respuesta correcta: b). En la página 283 del texto se define y distingue cada una de estas tres conductas. Las conductas de salud se realizan desde un supuesto estado de salud (luego la respuesta a) no sería la correcta, ya que un ejemplo de este tipo de comportamiento sería hacer deporte). La conducta de enfermedad son las etapas por las que pasan las personas cuando perciben los síntomas negativos para la salud de un determinado comportamiento (por lo cual, la respuesta c) tampoco sería la correcta). Dejar de beber o dejar de fumar, son conductas típicas de reducción de riesgo, ya que se elimina una conducta que acarrea problemas de salud.

11. Los estudios realizados por Tajfel sobre grupos, demuestran que, para que se cree un grupo:

A) Es necesario, al menos, una experiencia previa de interdependencia grupal; B) Es necesario más de una experiencia previa de interdependencia grupal; C) No es necesario haber tenido ninguna experiencia previa de interdependencia grupal. 

Respuesta correcta: c). En la página 204 del texto, se alude explícitamente al hecho de que una de las conclusiones del estudio sobre el paradigma del grupo mínimo (PGM) de Tajfel, es que se puede crear un grupo sin necesidad de haber tenido experiencias previas de interdependencia grupal. 

12. La Teoría de la Respuesta Cognitiva sobre la Persuasión de mensajes plantea que:

A) los receptores (del mensaje) son persuadidos por sus propias respuestas ante lo que la fuente y el mensaje dicen; B) a mayor implicación en el procesamiento cognitivo del mensaje, menor éxito en la persuasión; C) a menor respuesta cognitiva, menor éxito en la persuasión.  

Respuesta correcta A): en la pg. 155 se dice explícitamente que los receptores no son persuadidos por la fuente o el mensaje sino por sus propias respuestas ante lo que la fuente y el mensaje dicen. No obstante, la persuasión sólo se producirá si ésta respuesta cognitiva va en el sentido que apoya el mensaje. De no ser así, puede producirse el efecto contrario  (opción B y C incorrectas). Por otro lado en la pg. 155 se menciona el énfasis que, desde esta teoría, se da a los procesos cognitivos. Llegando a proponer que es la propia respuesta cognitiva del receptor. En concreto en comparar el mensaje con los conocimientos, sentimientos y actitudes previas respecto al tema en cuestión (Greenwald, 1968). Estos automensajes y su dirección en relación con el mensaje, son los que finalmente persuaden al receptor o producen un “efecto boomerang”, más que la fuente o el propio mensaje (Petty, Ostrom y Brock 1981) (opción A correcta). 

13. Cuál de los siguientes trabajos o propuestas, sugieren que las actitudes pueden cambiar sin que se altere previamente y, de forma sustancial, el componente cognitivo:

A) el modelo de Acción razonada de Fishbein y Ajzen; B) los estudios sobre condicionamiento actitudinal; C) la teoría de la expectativa-valor 
Respuesta correcta B). En la pg. 136 se expone el modelo de Acción Razonada de Fishbein y Ajzen que alude al impacto de las creencias normativas y salientes, para las personas, en las actitudes que adoptan. Este modelo sugiere la importancia del componente cognitivo (opción A incorrecta). Por su parte la teoría de la expectativa-valor está muy relacionada con la teoría de la acción razonada (p. 136) y también hace hincapié en los aspectos cognitivos (opción C incorrrecta) . En la pg. 137 se muestra como evidencia empírica de los antecedentes afectivos los estudios de condicionamiento clásico e instrumental (opción B correcta). 

14. Los rumores que se consideran más novedosos e infrecuentes, tienen mayor valor informativo, y un mayor impacto cognitivo y afectivo, son los rumores: 

A) Positivos; B) Negativos; C) Tanto los positivos como los negativos producen efectos similares.

Respuesta correcta: b). En la página 255 del texto, se expone que la mayoría de los rumores son de contenido negativo. Estos tienen mayor impacto social que los positivos, al menos a corto plazo (luego b) es la respuesta correcta). 

15. Según la teoría de la disonancia cognitiva, lo que motiva la necesidad de coherencia entre actitud y conducta, es lo siguiente:

A) La necesidad de justificar el comportamiento; B) Solucionar el problema cognitivo de falta de lógica que se plantea entre actitud y conducta; C) La importancia de los procesos atributivos 
Respuesta correcta: a). En la página 173 del texto, se describe que las teorías del equilibrio y de la congruencia, buscan una explicación cognitiva para justificar la necesidad de coherencia, bien a través de la lógica o de la razón (opción b) incorrecta). Los procesos atributivos no tienen que ver en la coherencia entre actitud y conducta (opción c incorrecta).Sin embargo, la disonancia cognitiva busca justificar la conducta, por eso posibilita cambiar las actitudes después de realizar un comportamiento (opción a) correcta).

16. Según las investigaciones longitudinales sobre las repuestas a catástrofes puntuales como son erupciones de volcanes o terremotos, ¿En cuál de las fases que aparecen a continuación las personas no quieren escuchar hablar a los demás de lo ocurrido y aumentan las pesadillas?:

A) Emergencia; B) Adaptación; C) Inhibición.

Respuesta correcta: c). En la página 269 del texto se describe cada una de las tres fases. En la fase de emergencia hay un alto contacto social (luego la repuesta a) no es la correcta), y en la fase de adaptación, disminuyen los indicadores de ansiedad, entre ellos, las pesadillas (por lo tanto, la respuesta b) tampoco es la correcta).

17. El grado en que una persona supone que un objeto de actitud, por ejemplo el consumo de tabaco, es fácil que produzca un determinado efecto como sería  la dificultad de hacer deporte se denomina:

A) Antecedente afectivo de la actitud. B) Deseabilidad subjetiva de la creencia. C) Probabilidad subjetiva de la creencia

Respuesta correcta  C)  ( p. 133 y 136).  La probabilidad subjetiva de la creencia se refiere al grado de probabilidad  estimada respecto a la asociación entre un objeto y algunos de sus atributos. En este caso,  al hablar de que el consumo  de tabaco es “fácil que produzca” dificultad para hacer deporte  se hace referencia a dicha estimación probabilística entre el objeto de la actitud y la consecuencia.

18. Una de las tácticas utilizadas con gran frecuencia por los timadores del “juego del garbanzo” (¿Bajo cuál de estas tres cartas se esconde el garbanzo?) es utilizar varios compinches “con apariencia normal” que toman la iniciativa de apostar. ¿Qué principio de influencia están utilizando?: 

A) reciprocidad; B) validación social; C) normalización. 

Respuesta correcta B): p 191. La validación social es el principio que subyace a un conjunto de técnicas basadas en la tendencia a imitar a los otros, especialmente a otros similares a nosotros (opción B correcta). La reciprocidad hace referencia a la tendencia a corresponder al trato que recibimos, de forma que si alguien nos hace un favor tendemos a devolverlo (opción A incorrecta). La opción C, no existe como proceso de influencia. 

A) 19. ¿Cuál de los siguientes procesos NO forma parte del denominado “pensamiento grupal”?
B) Ilusión de invulnerabilidad; B) Ilusión de unanimidad; C) Ilusión de mundo justo

Respuesta correcta C). Como se señala en la página 206 el pensamiento grupal puede caracterizarse como un síndrome complejo en el que cabe distinguir tres grandes categorías de procesos grupales: la percepción exagerada de la corrección y rectitud moral de los planteamientos del propio grupo; la ilusión de invulnerabilidad y la ilusión de unanimidad. Por tanto la respuesta correcta es la C).
20. Según la Teoría de la Acción Razonada, el predictor más exacto de la conducta es:

A) La norma social subjetiva; B) La actitud; C) La intención de conducta.

Respuesta correcta: c). Como se describe en la página 149 del texto, la intención de una persona para realizar una conducta, es la suma de la “actitud” más la “norma social subjetiva”. Por lo tanto, será un predictor más exacto que actitud o norma subjetiva por separado. Por este motivo, a) y b) son incorrectas.

21. Una teoría que explica las relaciones intergrupales a partir de las metas de los grupos y las relaciones funcionales de estas metas (de conflicto o de cooperación) podría ser caracterizada en las dimensiones:

A) individual-cognitiva; B) grupal-motivacional; C) grupal-cognitiva 

Respuesta correcta B): En la figura 17.1,  pg. 212; se representan las dimensiones de comparación de las teorías de las relaciones intergrupales. Concretamente, el enunciado del item hace referencia a la Teoría del Conflicto Realista, que enfatiza el papel que tiene la necesidad de llevar a cabo comparaciones con otros grupos (a los que una persona no pertenece) y lograr así una diferenciación positiva del propio grupo. Este proceso motivacional afecta positivamente a la autoestima de la persona que realiza la comparación (figura 17.1 tercer cuadrante). 
22. Las pautas de respuestas cognitivas “involuntarias” de prejuicio pronosticadas por la teoría del “manejo de la impresión”, son las siguientes:

A) Positivas hacia el grupo minoritario; B) Variables en función de las personas cuyas respuestas se miden; C) Negativas, similares al prejuicio manifiesto clásico.

Respuesta correcta: c). En las páginas 224 y 225 del texto, se describe cómo el “manejo de la impresión” estudia las respuestas menos controlables del sujeto. El rechazo social hace que las respuestas negativas modifiquen su forma de expresión, luego la respuesta c) es la correcta.

23. La reformulación que realizó Rosnow (1991) de la teoría del rumor de Allport y Postman (1947), incluye los siguientes componentes:

A) Incertidumbre general, credibilidad del rumor e importancia; B) Incertidumbre general, credibilidad del rumor y ansiedad; C) Importancia, ambigüedad y ansiedad.

Respuesta correcta: b). En la página 257 del texto, se muestra cómo Allport y Postman plantearon una función multiplicativa en función de la cual circularían los rumores (Importancia X Ambigüedad). Sin embargo, dado que éste modelo no tiene apoyo empírico, Rosnow reformuló la teoría según la cuál, los rumores circularían en función de los tres factores que aparecen citados en la respuesta b).

24. En los estudios sobre actitud y conducta el “principio de compatibilidad” predice que:

A) a mayor congruencia entre las diversas actitudes hacia un objeto, mayor consistencia conductual hacia ese objeto de actitud; B) a mayor correspondencia entre los niveles de medida de actitud y de la medida de la conducta, mayor correlación; C) a mayor especificidad de la actitud evaluada mayor correlación con la medida de conducta.

Respuesta correcta: b). Como se señala en la página 147 el principio de compatibilidad consiste, simplemente, en llamar la atención sobre el hecho de que resulta necesario tener en cuenta el nivel al que queremoxs pronosticar la conducta para medir la actitud en ese mismo nivel. Por lo tanto las respuestas a) y c) son falsas

A) 25. Según predice el modelo MODE de Actitud, la “ausencia “ de Motivación y Oportunidad determina que la conducta sea guiada por:

B) la accesibilidad de la actitud; B) procesos deliberativos; C) procesos deliberativos elaborados

Respuesta correcta A). Como se señala en la página 148, el modelo MODE predice que si una actitud es accesible prevalecerá el procesamiento espontáneo pero sólo si las personas carecen de motivación y de oportunidad para poner en marcha un proceso deliberativo. Por tanto las respuestas b) y c) son falsas

26.  ¿Cuál de los modelos siguientes definiría la aplicación de las ciencias sociales (psicología social aplicada) como “la actividad que permite que un problema se pueda solucionar a través de la combinación de hallazgos derivados de diferentes áreas de las ciencias sociales”?:

A) tecnología social; B) modelo de ciclo completo; C) modelo comprensivo 

Respuesta correcta A): pg 276-277. Se presentan algunos de los modelos propuestos para la aplicación de la Psicología social. El modelo de ciclo completo enfatiza la metodología científica que asegure la relevancia social de la interacción estudiada y la validación externa de los resultados del estudio. Según este planteamiento, lo fundamental es la metodología (opción B incorrecta). El modelo comprensivo enfativa que, la intervención dirigida a mejorar la calidad de vida, debe realizar aportaciones a la propia construcción del conocimiento (opción C incorrecta). La PSA como tecnología se caracteriza por la actividad dirigida a resolver problemas utilizando para ello las aportaciones teóricas y aplicadas (de diversas disciplinas) que, al margen de cualquier otra consideración, puedan ser útiles para aportar una solución. 
27. Según el modelo de socialización grupal de los nuevos miembros de  Moreland y Levine (1989), aquella fase en la que se produce una negociación de rol entre el grupo y el individuo, es la denominada:

A) Socialización; B) Mantenimiento; C) Resocialización.

Respuesta correcta: b). En la fase de socialización, grupo e individuo intentan producir un cambio en “el otro” para adaptarse a las necesidades de cada uno (por tanto, a) es incorrecta). En la fase de Resocialización, el grupo Asimila al individuo, que ya se ha acomodado (luego c) es incorrecta). Es en la fase de mantenimiento cuando el grupo asigna un rol al individuo, y éste lo adquiere.

28. Supongamos que se está solicitando autorización para llevar a cabo la construcción de una empresa de curtidos de cueros en la Rivera del Duero. El instrumento más adecuado utilizado para evaluar la viabilidad ecológica del proyecto será:

A) Sistema de Gestión Ambiental (SGA); B) Evaluación del impacto ambiental (EIA); C) Auditoría ambiental (AA).

Respuesta correcta B): p. 249-250, y Figura 19.4. Se explica que el SGA es la parte del sistema ambiental que define la política medioambiental. Incluye estructura organizativa, responsabilidades, prácticas y procedimientos, procesos y recursos para llevar a la práctica dicha política (opción A incorrecta). El EIA es un instrumento que pretende evaluar los efectos que una instalación industrial o un servicio pueden causar sobre el medio ecológico y el bienestar humano o social y, en su caso, recomendar medidas de corrección, prevención, compensación, y que llevará a las instituciones competentes a autorizar o denegar el proyecto (opción B correcta). Finalmente la auditoría ambiental (AA) es más bien la evaluación sistemática, periódica y objetiva de la eficacia de la organización ya en funcionamiento. (opción C incorrecta). 

29. Lea atentamente la siguiente afirmación y conteste a la pregunta: “las actitudes, entre ellas, las de carácter intergrupal, reflejan tendencias profundas de personalidad”. ¿Qué enfoque de estudio de las Relaciones Intergrupales refleja?:

A) individualista; B) grupal; C) grupal motivacional.

Respuesta correcta A): Los enfoques grupales de las relaciones intergrupales (pg. 211) enfatizan la pertenencia grupal o las relaciones funcionales entre grupos para explicar las relaciones intergrupales (opción B y C incorrectas). Por otro lado, los enfoques individualistas (pg. 210) son aquellos que explican las relaciones intergrupales (en las que se incluyen las actitudes grupales) a partir de una configuración de personalidad que integra una serie de componentes cognitivos y motivacionales.

30. Los estudios realizados en el área de la psicología social de la salud, constatan que, uno de los problemas de comunicación entre el profesional de la salud y el paciente es el siguiente:

A) Los médicos subestiman los conocimientos que los enfermos tienen sobre medicina pero no sobre terminología médica; B) Los médicos sobreestiman los conocimientos de los enfermos sobre medicina y sobre terminología técnica; C) Los médicos subestiman los conocimientos de los enfermos sobre medicina y sobre terminología técnica.

Respuesta correcta: a). En las páginas 287 y 288 del texto, se exponen los diferentes efectos que se pueden producir debido a la comunicación profesional de la salud-paciente. Entre ellos, se muestra cómo los conocimientos de los enfermos sobre medicina suelen ser mayores de lo que creen los médicos (es decir, los subestiman). Sin embargo, no sucede lo mismo con la terminología técnica (es decir, la sobreestiman),  (por lo tanto, la respuesta a) es la correcta). Las consecuencias son: interpretaciones erróneas de las prescripciones, dificultades de comprensión y memorización, con la consiguiente insatisfacción añadida por parte del paciente.
